



# CÍRKVICKÉ NOVINY



Kostel Sv. Vavřince

číslo 1 • ročník 16 • duben 2024 • vychází čtvrtletně

Kostel Sv. Jakuba

## ● VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ,

spustili jsme pro vás službu MUNIPOLIS, díky které vás nyní budeme efektivně informovat přímo do vašeho telefonu. Přihlaste se k odběru informací a už nikdy nezmeškáte důležité novinky a upozornění z naší samosprávy. Informace podle vašich zájmů vám budeme posílat e-mailem, SMS nebo jako zprávu do aplikace. Služba je zdarma!

Co vám přihlášení do MUNIPOLIS přináší?

- Upozornění na krizové události – výpadky energií, blížící se vichřice, dopravní uzavírky, varování před podomními prodejci, apod.
- Novinky a důležitá upozornění z úřadu - poplatky, obecní zpravodaj, digitalizované hlášení z amplionů, ...
- Pozvánky na kulturní a sportovní akce
- Mobilní aplikaci samosprávy s užitečnými funkcemi

V registračním procesu si sami můžete nastavit, jaké typy informací vás zajímají (např. kultura, doprava, majitelé zvířat). Doporučujeme vyplnit vaše telefonní číslo, abychom vás mohli rychle varovat v případě nečekaných

událostí (např. havárie vody, přívalové deště atd.) Vaše údaje jsou v bezpečí a v souladu s GDPR.

PŘIHLASTE SE K ODBĚRU INFORMACÍ: <https://www.municipolis.cz/registrace>

Oficiální aplikaci MUNIPOLIS naší samosprávy si můžete stáh-

nout přímo na App Store nebo Google Play. Poté si stačí přidat naši Obec Církvice a budete mít informace vždy po ruce. Registrovat se můžete také osobně přímo na našem úřadu – rádi vám pomůžeme.

*Jiří Volenec, starosta*



 **MUNIPOLIS**  
včetně systému Mobilní Rozhlas

## SVOZ BIO ODPADU A TŘÍDĚNÝ ODPAD

Od 1. června 2021 provádí v naší obci společnost AVE CZ svoz BIO odpadu pro zájemce, kteří si na OÚ vyzvedli příslušnou nádobu.

**Vývoz v letošním roce začíná 11.4.2024 a dále každý lichý čtvrtek a potrvá do 21.11.2024.** Kdo by měl ještě zájem o tento svoz, musí si na OÚ vyzvednout příslušnou označenou nádobu. Dále je možné BIO odpad, velkoobjemový odpad, kovy a suť odkládat do kontejnerů za obecním úřadem v sobotu od 8:00 do 11:00 hodin. Pro upřesnění ještě uvádíme, co je možné do této „BIO popelnice“ odkládat: zbytky ovoce a zeleniny, listy a nať, rostlinný kuchyňský odpad, zbytky pečiva a obilovin, travní hmota, plevel a listí, jemné nebo nadrcené větve, hobliny a piliny, skořápky z vajec, čajové sáčky a kávový logr. Naopak do této nádoby nepatří: veškerý komunální odpad, živočišné zbytky (maso, kůže, kosti), zvířecí exkrementy, papír, sklo, plasty, textil, kovy a nebezpečné odpady.

Co se týká tříděného odpadu, je třeba zmínit, že obec prostory pro jeho odkládání monitoruje kamerovým systémem, který už odhalil nejednoho hříšníka. Tak snad se nám podaří alespoň trochu vylepsit pořádek v okolí barevných kontejnerů.

**POZOR:** soukromí podnikatelé a firmy si řeší veškeré odpadové hospodářství individuálně přímo se svozovou firmou. Je nepřijatelné, aby odpad z výrobní činnosti byl vyvážen do obecních kontejnerů.

## SBĚR NEBEZPEČNÉHO ODPADU A ELEKTROODPADU

Obecní úřad Církvice provede ve dnech 13. – 25. 5. 2024.

Po a St 7:00 – 16:30, Út a Čt 7:00 – 15:00, Pá 7:00 – 12:00, So 8:00 – 11:00

Žádáme občany, aby ve stanoveném termínu dopravili nebezpečný odpad a elektroodpad na vyhrazené místo ve dvoře obecního úřadu.

### Mezi nebezpečný odpad patří:

použité obaly a zbytky barev a rozpouštědel, autobaterie, veškeré druhy pryže (kromě pneumatik) apod. Dále veškerý elektroodpad (kompletní) - televizory, výpočetní technika, rozhlasové přijímače, lednice, mrazáky, pračky, sušičky, myčky, sporáky, trouby, vysavače, fény, žehličky a podobně.

### Mezi nebezpečný odpad nepatří:

všechny druhy plastu včetně igelitu, a veškerý velkoobjemový odpad jako křesla, židle, pohovky, matrace, apod.

Na stanovišti kontejnerů u pošty jsou umístěny dva kontejnery na drobné kovy (plechovky apod.). Neodkládejte zde prosím objemnější odpad vzhledem k výsypu těchto kontejnerů.

K odkládání těchto odpadů slouží sběrný dvůr. Děkujeme.

Dále upozorňujeme občany, aby do barevně rozlišených kontejnerů odkládali pouze příslušné odpady. Mnohdy se stává, že je spolu s krabicí, která byla uložena do modrého kontejneru, odložen i běžný komunální odpad. Dále jsou odkládány odpady vedle kontejnerů, i když mají kontejnery nevyužitou kapacitu. A co si nezodpovědní občané neuvědomují, je skutečnost, že krabice jsou polepeny doručovací adresou, takže máme docela dobrý přehled o těchto neukázněných občanech. Možná se někdy budou divit, až se jim tento nevhodně odložený odpad objeví zpět doma.

**MŠ v průběhu roku vyhláší sběr papíru.** Ten ale můžete svázaný anebo v krabicích do školky nosit během celého školního roku. MŠ si objednává odvoz dle potřeby. Tento sběr můžete odkládat přímo do skladu ve strážce vedle oddělení košťátek. Děkujeme

### Upozornění pro zájemce o žlutou popelnici na plasty

Kdo má zájem o popelnici na plasty o velikosti 120l do své domácnosti, nechť svůj zájem nahlásí na obecní úřad do 30. 4. 2024 buď osobně, telefonicky nebo emailem.



## ● SPOZ



*Všem spoluobčanům, kteří v měsíci lednu, únoru a březnu oslavili výročí svého narození, přejeme, ať je každý den vašeho života naplněn jen láskou, radostí z úsměvů, zvuky smíchu, příjemnými překvapeními a úžasnými momenty, které si budete pamatovat po zbytek svého života.*



**Obecní úřad zve všechny starší občany na jejich setkání, které se uskuteční v kulturním domě v Církvici v pátek 17. 5. 2024 od 14:00 hodin. K poslechu a tanci zahraje hudba pana Kruliše.**

## ● VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Narození miminka je jednou z nejkrásnějších událostí v životě každého rodiče. K oslavě tohoto okamžiku se váže i kulturní tradice vítání občánků, která se letos konala již dvakrát. 20. ledna byly přivítány do života na obecním úřadě v Církvici tyto děti: Eliška Mádle, Andrea Provazníková, Julie Bičáková a Ondřej Kvasil. V sobotu 16. března byly přivítány Dorota Kneysová, Kryštof Sika, Matyas Štípek a Anna Šulcová. Svým kulturním programem zpříjemnily slavnostní odpoledne děti ze základní školy, vedené paní Nývltovou. Po slavnostním projevu starosty obce, pana Jiřího Volence, ve kterém novým občánkům popřál hodně zdraví a krásné a spokojené dětství v bezpečném kruhu rodiny, měli rodiče možnost položit své děťátko do kolébky a pořídit si památeční fotografie. Nechyběla ani kytička pro novopečené maminky a dárečky pro „nové občánky“ naší obce.



### UPOZORNĚNÍ PRO NASTÁVAJÍCÍ RODIČE

Z důvodu zákona č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů všichni rodiče, kteří budou mít zájem o vítání občánků, se musí přihlásit na Obecním úřadě Církvice u paní Nývltové, nebo zaslat vyplněný a podepsaný tiskopis žádosti na email: [podatelna@cirkvice.cz](mailto:podatelna@cirkvice.cz) a nebo jej vhodit do poštovní schránky umístěné u vchodu na OÚ. Tiskopis žádosti nalez-

nete na [www.cirkvice.cz](http://www.cirkvice.cz) v rubrice Vítání občánků. Poskytnuté informace o osobních údajích budou použity pouze k účelu pozvání na slavnostní uvítání občánků do života a zápisu do pamětní knihy. Toto se týká všech rodičů dětí s trvalým pobytem v obci Církvice narozených od 1. července 2021. Děkujeme za pochopení.

## TROJLÍSTEK V MATEŘSKÉ ŠKOLE ANEB SETKÁNÍ DÍTĚ – RODIČ - UČITEL

Tato setkání probíhají na naší mateřské škole již třetím rokem a představují jeden ze způsobů, jak může rodič získat informace o svém dítěti a o jeho vzdělávání. Pokud učitelka potřebuje sdělit rodiči nějakou informaci o dítěti, nemá na to prostor, protože při příchodu do mateřské školy jsou v šatně děti přítomni i jiní rodiče, zrovna tak při odchodu dítěte z MŠ. Při společných schůzkách se řeší spíše věci organizační. Tripartita, čili setkání dítě – rodič - učitel jsou proto vhodným způsobem, jak si sdělit informace o dítěti. Rodiče mají na výběr z několika termínů a časů, kdy se mohou dostavit do mateřské školy a pře-

dem si tak na toto setkání vytvořit čas. Tato setkání probíhají ve všech třech třídách. Základní podmínkou pro to, aby mohly být tyto konzultace opravdu smysluplné a prospěšné pro všechny tři strany je přesunutí pozornosti z učitele a rodiče na dítě. Na začátku setkání mluví učitelka, řekne, proč jsme se sešli a co může rodič a dítě očekávat. Ve třídě nejmenších dětí se učitelka zaměřuje na zvládnutí adaptace dítěte, jeho začlenění mezi vrstevníky, zvládnutí hygienických návyků, učitelka se ptá i dítěte jak se mu ve školce líbí, co se mu nelíbí. Rodiče mají možnost nahlédnout do portfolií dítěte. Ve třídě dětí starších se učitelka

snází, aby se dítě ohodnotilo samo, řeklo co má rádo, co se mu daří, co mu naopak nejde, aj. Dítě by mělo na tripartitě mluvit nejdéle ze všech zúčastněných, hlavně děti předškolní. V portfoliích svých dětí si rodiče mohou prohlédnout pracovní listy zaměřené na všechny vzdělávací oblasti, při jejichž výběru jsou respektovány individuální zvláštnosti dětí, výtvarné práce a u dětí předškolních i výsledky testu školní zralosti. Rodič se může zeptat na vše co ho ohledně dítěte a jeho vzdělávání zajímá. Rodiče tato setkání vítají a dostávají se v hojném počtu. Vše probíhá v přátelské atmosféře.

*Alena Kostincová*

## ZÁPIS DĚTÍ DO MATEŘSKÉ ŠKOLY A POZVÁNÍ NA DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V MŠ

V letošním roce bude probíhat zápis dětí do mateřské školy v těchto dnech: čtvrtek 9.5. a pátek 10.5.2024 od 13.00 do 16.00 hodin. Setkání se uskuteční v prostorách MŠ v oddělení Broučků. Na děti se budou těšit všechny paní učitelky, které provedou rodiče a děti naší školkou. Prostory MŠ budou v těchto dnech přístupné i veřejnosti. Paní učitelky milerády představí naše prostory všem zájemcům. První návštěva školky může být pro některé „nováčky“ krokem do neznáma, a tak proto se vždy snažíme toto prvotní setkání dětem zpříjemnit. Paní učitelky mají zpravidla na sobě pohádkové nebo jiné kostýmy. Pro děti je přístupná herna s hračkami a pomůckami. Nakonec si každý odnese na památku malý dáreček a za odměnu i něco dobrého na zoubek. V předešlých letech byl zájem o zápis do naší MŠ opravdu velký, což nás moc těší. Snažíme se vyhovět co nejvíce z vás, ale bohužel kapacita školky je daná. Mateřská škola má stanovená kritéria pro přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání, podle kterých postupuje v případě, kdy počet přihlášek podaných zákonnými zástupci dětí překročí stanovenou kapacitu maximálního počtu dětí pro mateřskou školu. Tato kritéria jsou předem projednána a schválena zřizovatelem MŠ. Přednostně jsou přijímány děti s trvalým pobytem v obci Jakub a Církvice, a které se hlásí k poslednímu roku předškolního vzdělávání, který je povinný. Následně budou přijímány další děti dle věku sestupně. Roli sehraje i délka trvalého pobytu v obci, to abychom předcházeli „zápisové turistice“. Více informací pro zájemce naleznete v době předzápisem na našich

webových stránkách [www.mscirkvice.cz](http://www.mscirkvice.cz). Už teď se na společné setkání srdečně těšíme.

*ClaudieMacháčková*





## JARNÍ PLES 2024

To, že je jaro už opravdu tady, nám připomněl i náš „Jarní ples“, který se konal 23. března. Na jeho přípravě se podílely nejen paní učitelky, ale i všichni zaměstnanci, kteří zde pracují a v neposlední řadě i rodiče dětí z mateřské a základní školy. S nadšením, plné elánu a odhodlání jsme se pustili do organizace plesu a shánění sponzorů. Pod našima rukama se sál kulturního domu proměnil v rozkvetlou jarní louku plnou květin. Pro uchování vzpomínky na tento ples posloužil útulný a vkusně vyzdobený fotokoutek. Naše mravenčí a obětavá práce přinesla své ovoce. Účast na něm byla rekordní v historii jeho pořádání, a to je pro nás ta největší odměna. O dobrou náladu se postarala kapela Těžký váhy. Jejich písňe naplnily taneční parket snad i do posledního místečka. Tato akce se mohla uskutečnit jen díky velkému množství štědrých sponzorů, kteří ji zaštilili a svými sponzorskými dary se postarali o bohatou tombolu.

**Tito sponzoři si zaslouží velké díky:** \* Rodiče a přátelé MŠ Církvice 202 a ZŠ Církvice \* Obec Církvice \* Mažoretky SCARLETT \* Hostinec Na Velké – Romana Nevolová \* Malířka – Iveta Klementová \* Maso Čáslav \* Zahradnictví u Hrušků \* Bobová dráha Kutná Hora – Tomáš Škvor \* Vila U Varhanáře \* Vinné sklepy Kutná Hora \* Kadeřnice – Veronika Výborná \* Zóna v pohybu \* Černohlávek oil \* Motorest Voskráč \* Penzion a restaurace U Hájků \* TopolWater \* Řeznictví – uzenářství U Pozdníků \* J. L. kosmetický salón – Jindřiška Kovářová \* Firma Mapes \* Kadeřnice - Kateřina Pálová \* Rybářství a květinová farma U Klejnárky \* benaSonet \* Zenit Čáslav \* STAVO-G \* Večerka Nové Dvory \* dorty – Jiřina Morawská \* Firma Šabata \* ZOS Kačina \* AVE \* Dospiva Elektro \* Cukrárna U Kraba \* Merhautovo pekařství \* Pekárna Nebovidy \* Měšťanský pivovar Havlíčkův Brod – Rebel \* Salon Victorie \* Jakub-



ské maso \* Inter Cars \* P. Křížková a J.Vrba \* Manželé Loškovi \* Manželé Baňasovi \* p. G. Výborná \* p. A Petrovičová \* Hotel Grand Čáslav \* Cukrárna Jiřina Malín \* IZOMAT stavebniny \* Kadeřnice – Helena Kubínová \* Restaurace V Ruthardce \* Kafirna #13 Nové Dvory \* Večerka Nové Dvory \* SC Marimex Kozlové Kolín \* Včelařství Pospíšil Záboří nad Labem \* Zmrzlinárna Kutná Hora \* firma KRAUER \* Kavárna pod Jakubem Kutná Hora \* firma Jindřich Kašpar \* Drogerie Domu. cz – Církvice \* Nakoplast Církvice \* Botanicus Ostrá \* Tereza Kurej – kosmetické služby Kolín \* Kafirnictví Kutná Hora \* Masáže Šárka Filová \* PS KH \* firma Teco a.s. \* AutoKelly.

Věříme, že každý, kdo se plesu zúčastnil, se i dobře pobavil. Ti, co měli více štěstí, si odnesli domů i některou z cen naší bohaté tomboly. Ti, co nevyhráli, přispěli na dobrou věc. Výtěžek z plesu bude použit ve prospěch dětí. Děkujeme za hojnou účast a těšíme se s Vámi na shledanou příště při dalších podobných akcích.

*Ladka Dymáková*

## ● ŠKOLNÍ ZPRÁVY

### TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Nový rok 2024 jsme zahájili tradiční charitativní tříkrálovou sbírkou. Skupinky dětí společně s dospělým doprovodem obcházely naši obec a koledovaly. Děkujeme všem dětem a doprovodům za realizaci charitativní sbírky a také všem, kteří přispěli, za štědré dary. Vybralo se neuvěřitelných 40 042 Kč, které Oblastní charita Kutná Hora v roce 2024 použije na podporu sociálních služeb pro seniory a osoby se zdravotním postižením a duševním onemocněním Centra Přístav, podporu Dobrovolnického centra, které vysílá dobrovolníky do nemocnic, domovů sociální péče a středisek charity.





## BRUSLENÍ

V pátek 5. 1. 2024 se konalo tradiční celoškolské bruslení. Letos se bruslení zúčastnily téměř všechny děti, z čehož jsme měli velkou radost. Pokaždé žasneme, jak se dokážou děti za dvě hodiny naučit pohybovat na ledě a zlepšit svoje bruslařské dovednosti. A jak náš bruslařský den probíhal? Ráno jsme se šli před školou a přesně v 8:00 jsme vyrazili na zimní stadion v Čáslavi. Tam se nás ujal personál zimního stadionu a zavedl nás do šaten, kde se děti mohly přezout a nechat si věci. Pan správce nám pomohl s přepažením ledu. Pomohl nám seřadit brusle a byl nám celou dobu k dispozici. Děti se podle svého uvážení rozdělily podle pokročilosti. Zdatnější bruslaři plnili rozmanité úkoly pro zdokonalení svého bruslařského umu. Začátečníci se učili na ledě udržet, vstávat z ledu a bruslit s hrazdičkou i bez hrazdičky. Přibližně v půli programu se děti nasvačily. Měli jsme v plánu třicetiminutovou přestávku na svačinu a odpočinek.



Po deseti minutách nás ale děti uprosily a my s nimi znovu vyrazili na led. Ve druhé části bruslařského výcviku byly vidět pády už jen velmi zřídka. Pokročilí hráli hokej, začátečníci už bruslili s větší jistotou. Děti zářily červenými tvářičkami a úsměvy od ucha k uchu. „Paní učitelko, to je zábava! Paní učitelko, já už umím piruletu :-),“ ozývalo se. Na závěr jsme dětem odstranili přepažení a nechali je bruslit při zvuku písniček jako na opravdovém veřejném

bruslení. Všechny děti se propojily a s nadšením si ukazovaly, co se naučily. Na úplný závěr bych ráda poděkovala obětavým maminkám a tatkům i přátelům školy, kteří přijeli ve svém volném čase pomoci s obouvaním bruslí a s výcvikem na ledě. Poděkování patří i zaměstnancům zimního stadionu v Čáslavi, kteří nám poskytli zázemí a milou péči a podporu. Velmi děkujeme všem, kteří dětem zprostředkovali den plný sportu a radosti.

## DUHOVÁ PŘEDŠKOLIČKA

V letošním roce jsme poprvé předškolákům, kteří půjdou k zápisu do naší školy, nabídli možnost zúčastnit se „předzápisové předškoličky“. Nabídku využili rodiče všech dětí, které se k nám do první třídy chystají, a tak se předškoláčků schází v plném počtu dvacet dva. Předškolička je pro děti možností zažít školu, seznámit se s budoucími spolužáky a poznat paní učitelku. Je pro nás důležité, aby školu děti i rodiče vnímali od samé-

ho počátku jako přátelské bezpečné prostředí a k tomu se nám poznávání školy „nanečisto“ jeví jako skvělá příležitost. Během školních setkání se budoucí prvňáčci hravou formou trénují v dovednostech potřebných pro vstup do první třídy, zažívají práci s pravidly, komunitní kruhy i skupinovou práci. Již za sebou máme první setkání s matematikou dle pana Hejného, kdy školáčky na krokovacím pásu dokonce učinili

první objev. „Ty jo, když začnu na dvojce a přidám šest kroků, dojdou na osmičku, když začnu jinde než na nule, tak vlastně sčítám,“ zaznělo při postupech a házení kostkou. Nás už nepřekvapí, že se na konci hodiny od té samé holčičky ozvala věta: „A ta slíbená matematika dneska nebu-





de, vždyť jsme si jen hráli?“ K důvodům proč se rozhodli pro návštěvu předškoláčky a jaké jsou dojmy po prvních setkáních, jsme se zeptali maminky jednoho z nastávajících prvňáčků, paní Matouškové: „Máťu jsem přihlásila do předškoláčky, protože si myslím, že je to skvělá příležitost, seznámit děti s prostředím školy, s tím, jak škola funguje a především s Vámi, jako jejich třídní učitelkou!



Máťa se zbavil obav a na nástup do školy se díky této zkušenosti konečně těší! Překvapil mě, že ho nejvíc bavila matematika a dále se mu líbili noví kamarádi a cituji „pohybové básničky“. Ne všechny ZŠ tuto možnost pro předškoláčky nabízí, takže super nápad!“ Předškoláčky čekají ještě dvě školní setkání a v pátek 5. dubna potom jejich „závěrečná zkouška“. Duhový zápis do 1. třídy ZŠ Církvice.

## ● SDH CÍRKVICE

### MAŠKARA

Masopustní slavnosti patří k vítanému zpestření poněkud šedivé doby čekání na jaro, při kterém si připomínáme zvyky našich předků. Masopust si dnes většinou spojujeme už jen s jediným dnem, kdy se koná maškarní průvod nebo karneval. Ve skutečnosti se jedná o označení poměrně dlouhého období od 7. ledna do tzv. Popeleční středy, která je slavena v den, kdy do Velikonoc zbývá 40 dní. Je to tedy pohyblivý svátek a v letošním roce připadl na 14. února. Z křesťanského pohledu se jedná o období mezi dvěma postními dobami a v jeho závěru se slaví těsně před Popeleční středou Tučný čtvrtek, Masopustní neděle a Masopustní úterý. Jsou to svátky hojnosti a neřízeného veselí, kdy lidé oslavují blížící se jaro. A jak probíhal masopust v minulosti? Na vesnicích se pořádaly zabíjačky, pekly se koláče, smažily kobližky a stoly se prohýbaly nespočtem dalších dobrot. Nechyběl ani alkohol. Potřeba vyhodit si o masopustu z kopytka byla tak silná, že si lidé na hodování často i půjčovali. Jedním z tradičních zvyků bylo sekání hlavy kohoutovi. Doba masopustu byla každopádně dobou uvolněných mravů a své místo zde měly i zvyky poněkud lechtivé. Oblíbeným zvykem byla výroba ježovky. Jednalo se o dlouhou tyč, na které byla připevněna ježčí kůže. Tu potom muži strkali ženám pod sukně. Tento zvyk měl symbolizovat plodnost. Tato podoba se však příliš nezamlouvala církvi, která otevřeně proti těmto oslavám pro-



testovala, avšak bez většího úspěchu. Od druhé poloviny 19. století již tyto zvyky ale začínaly pomalu mizet, až se úplně vytratily. Přetrval, dá se říct, pouze průvod s maskami. Těmi nejtypičtěji jsou například medvěd s medvěďákem, tzv. slamák, bába s nůši, kominík, kobyla, cikáni anebo židé. V čele průvodu jde laurř a mládenec s nevěstou. Průvod obchází domy, kde účastníci dostávají ochutnat nejrůznější dobroty a také sklenku něčeho ostřejšího. Doufáme, že dobrovolní hasiči v naší obci v sobotu 10. února alespoň trochu přispěli k připomenutí a zachování této staročeské tradice.

### HRANÍ JOSEFŮM

#### *Svátek svatého Josefa*

Ani letos nezapomněli církvičtí hasiči na naše Pepíky. Potěšit přáním a hezkou písničkou je přišli v úterý 19. března. Všem Josefům ještě jednou přejeme jenom to nejlepší. Svátek svatého Josefa brali naši předkové za první skutečně jarní den. 19. březen pro ně byl jedním z nejvýznamnějších zlomů v celém roce, hlavně pro hospodáře





v zemědělských oblastech, protože začínaly první jar- ní práce na polích, v sadech a zahradách. Proto také mnohá lidová moudra považují tento den za určující pro výsledek sklizně. Podle počasí se odhadovalo, jaká bude čeho úroda.

- Na svatého Josefa den když jasný, hospodář čeká rok krásný.
- Pěkný den na svatého Josefa zvěstuje dobrý rok, pr- ší-li nebo padá sníh, bude mokro a neúroda.
- Mráz po svatém Josefu může uškodit květu, ale již ne člověku.

V některých krajích vysévala svobodná děvčata osi- vo ječmene nebo jiného obilí do misky a čekala, jak do Velikonoc vyroste. Když bylo osení krásně zelené, mohla se těšit na veselku, pokud vyrostlo slabé a na- žlutlé, znamenalo to, že si ještě minimálně rok musí na svatební den počkat. Letošní 19. březen byl oprav- du, co se počasí týče, nádherný. Tak uvidíme, jestli jsou pranostiky pravdivé.

## ● TJ CÍRKVICE

### STŘEDOČESKÝ KRAJSKÝ FESTIVAL MINIVOLEJBALU NERATOVICE

Tento turnaj proběhl ve dnech 27. a 28. 1. 2024 v Nera- tovicích za účasti mnoha oddílů tělovýchovných jednot Středočeského kraje. Žákovské kategorie jsou rozděleny podle barev. Naši svěřenci předvedli velice dobré výko- ny a mezi ostatními se vůbec neztratili. Naprosto exce- lovali naši nejmenší ve žluté kategorii, kteří získali zlaté a bronzové medaile a velký festivalový pohár. V utkáních o postup do finálové skupiny v ostatních kategoriích to byly od našich výborné výkony, ale nešťastné rozhodující body, bohužel pro soupeře.

#### UMÍSTĚNÍ:

**Žlutí:** 1. Tereza Para, Kristýna Tuláčková

3. A. Batelková, N. Křelinová, M. Štolba

**Oranžoví:** 10. K. Kučerová, N. Vaňková (3 jasné výhry, 3 těsné prohry)

**Červení:** 7. A. Backová, V. Malimánek (kvůli organizač- nímu zmatku nešťastně opakovaný zápas)

23. A. Čermáková, A. Pawlosová, V. Volencová (zapraco- vala nervozita)

**Zelení:** 5. V. Krososková, Š. Valeš, D. Veselý, A. Wanek (rozhodl 1 nepovedený zápas)

Jako bonus byla udělena Cena fair play naší trenérce Mir-

ce Malimánkové. Všem účast- níkům děkujeme za jejich sna- hu a výkony a přejeme hodně úspěchů v dalších soutěžích. Ocenění si zaslouží i rodiče našich sportovců za obětavou podporu a pomoc. Pokud by se chtěl někdo k nám přidat, bude vřele vítán.





## STOLNÍ TENIS TJ CÍRKVICE

Od konce prosince do března se toho za modrými (zeleňými) stoly událo strašně móóóó.

### Dlouhodobé soutěže:

A družstvo se probouvalo na krásné 5. místo okresního přeboru I. třídy, bez strachu ze sestupu. Našich 23 bodů nás skoro katapultovalo na pozice v play off a boj o krajskou soutěž. Tu bychom sice chtěli hrát, ale zatím na to není ani herna (naše sokolovna nesplňuje rozměry pro krajskou soutěž, i když jen o 35 cm) a ani hráčsky, i když za letošní rok udělali mladíci velký skok. Směle můžu říci, že za dva roky, pokud jim zápal a chuť vydrží, je kraj v našich silách. Současná bilance je 7x výhra 2x remíza a 7x prohra. Do konce chybí jen 2 kola a play off ztrácíme pouhé 2 body.

B družstvo - hraje třetí soutěž regionu, letos má jediný cíl, a tím je postup do vyšší třídy. Zatím je na tom velmi dobře po 14-ti kolech je na 1. místě s bilancí 12x vítězství 2x remíza a 1x prohra. Play off ho určitě nemine. Letos do vyšší soutěže postupují minimálně 2 družstva, proto je šance na postup velmi vysoká. Doufám, že se to povede a mladíci doplnění o zkušené hráče si příští rok zahrají RP II. třídy. Můžete se přijít na ně do sokolovny podívat, jak budou o postup bojovat. Hraje se každou dubnovou sobotu dopoledne.

C družstvo - hraje též nejnižší třídu regionálního přeboru, po 14-ti kolech je na tom nad očekávání dobře, zatím je to 5. místo s bilancí 5x vítězství, 3x remíza a 7x prohra. Za toto družstvo hrají především žáci, jedna dorostenka a dva dospělí. Tady se sbírají většinou zkušenosti.

### REPUBLIKOVÉ TURNAJE:

Po Novém roce se opět rozjel kolotoč republikových turnajů, kterých se zatím zúčastňuje jeden zástupce našeho oddílu, a to konkrétně Vít Malimánek. V roce 2024 se zatím zúčastnil turnajů v Hostinném, kde hrál o kategorii výš, než věkově patří. Tento turnaj byl na sbírání zkušeností mezi staršími, proto jsem nečekal žádné závratné umístění. To se také potvrdilo, skončil 60. až 70., bohužel nevyhrál ani jeden zápas. Náladu si spravil na dalším turnaji v Ostravě, ve své věkové kategorii, kde bral krásné 2. místo ve finále B, což znamená 20. místo celkem. Gratulujeme.



## STŘEDOČESKÁ OPEN TOUR:

Tady se odehrál poslední turnaj ještě v loňském roce, a to konkrétně ve Vlašimi.

Naše účast 3 hráči + trenér. A umístění 47., 68., 115. Turnaj se nepodařil Matějovi Malimánkovi, kterému se moc hra nedařila, naopak pochvalu zaslouží nejmladší Malimánek a David Veselý. Další turnaje jsou na programu v dubnu a květnu.

### REGIONÁLNÍ TURNAJE:

Letošní sezóna Regionálních bodovacích turnajů žáků je pro letošní sezonu dohrána. Poslední dva se konaly v Čáslavi a v Uhlířských Janovicích.

Do Čáslavi se sjelo 30 dětí z regionů Kutná Hora, Kolín a Benešov. Bohužel naše děti postihla velká marodka a tak jsme byli pouze ve třech. Výsledky 7. místo Vít Malimánek, 10. místo David Veselý (oba dva v kategorii A) 29. místo Alexis Vejvodičová (9. místo v kategorii C)

I na posledním turnaji v Uhlířských Janovicích, kam dorazilo nejvíc dětí za poslední 3 roky, celkem 38, se projevila naše velká nemocnost, takže jsme měli jen 4 zástupce, jejich umístění je následující 4. místo Vít Malimánek (kategorie A), 12. místo David Veselý (2. místo v kategorii B), 29. místo Daniel Pogorilyi (9. místo v kategorii C), 36. místo Alexis Vejvodičová (6. Místo v kategorii D). I tady budu jenom chválit, každý urval nějaké vítězství a někteří i medaili.

Nejlepší hráče těchto turnajů čeká na konci dubna v herně Sokola Malín TOP 12. Jistou účast z našeho oddílu mají David Veselý a Vít Malimánek.

### REGIONÁLNÍ PŘEBORY:

U13 (mladší žáci)

Tyto přebory se konaly tradičně ve spolkovém domě ve Zruči nad Sázavou, kterých se účastnilo 15 chlapců a 3 dívky. Církvici reprezentovali 4 chlapci a 2 dívky. V konkurenci se neztratili a posbírali mnoho medailových umístění. Nejlepšího umístění dosáhla čtyřhra chlapců ve složení Malimánek, Veselý, ti se stali přeborníky regionu. Další umístění na bedně 2. místo obsadil Vít ve dvouhře, společně s Annou Pawlosovou ve smíšené čtyřhře a sama Anička byla také druhá ve dvouhře. 3. místo obsadila Alexis Vejvodičová ve dvouhře spolu s Davidem i ve smíšené čtyřhře.



## U 15 (STARŠÍ ŽÁCI)

Tyto přebory jsme pořádali v naší sokolovně s účastí 21 chlapců a 4 dívek. I zde jsme měli několik medailových úspěchů, bohužel na zlato se nám nepodařilo dosáhnout. Účast církvických playerů 6 chlapců a 2 dívky. A teď k medailovým umístěním. Nejlepšího umístění dosáhla Anna Pawlosová 2. místo ve dvouhře a se svým partnerem Vítkem i ve smíšené čtyřhře. 3. místo obsadil Karel Chadraba ve dvouhře spolu s Vítkem ve čtyřhře chlapců a s Alexis Vejvodičovou i ve smíšené čtyřhře. Pro Karla to byl turnaj z doby bronzové.

## ODDÍLOVÝ TURNAJ

V prosinci jsme pouze pro děti TJ Církvice uspořádali Vánoční turnaj a mezi Vánocemi díky panu Křížkovi pro dospělé. Děti bylo 8 a hrály každý s každým a potom byl turnaj čtyřher. Výsledky v tomto případě nejsou podstatné. Dospělých bylo 10 a po vánočních svátcích příjemné protažení a trocha pohybu. Co nás ještě do konce sezóny 2023-2024 čeká? Samozřejmě poslední mistrovská utkání, středočeské a republikové turnaje. Doufám, že úspěš-



né play off završené postupem B družstva. A TOP 12 regionu. Pokud by se někdo rozhodl začít hrát stolní tenis, ať klidně přijde a určitě se domluvíme.

*Pinku zdar Petr Uher*

## SK CÍRKVICE

### ROZPIS JARNÍHO KOLA UTKÁNÍ

19. kolo	sobota 6. 4. 2024	17:00	SK Malešov – SK Církvice
20. kolo	sobota 13. 4. 2024	14:00	SK Církvice – TJ Star Tupadly
22. kolo	sobota 27. 4. 2024	14:00	SK Církvice – TJ Sokol Kaňk
23. kolo	sobota 4. 5. 2024	14:00	SK 1933 ČUS Nové Dvory
24. kolo	sobota 11. 5. 2024	17:00	SK Církvice – Sparta Kutná Hora B
25. kolo	sobota 18. 5. 2024	17:00	FC Bílé Podolí – SK Církvice
26. kolo	sobota 25. 5. 2024	17:00	SK Církvice – FK Chotusice 1932
16. kolo	sobota 1. 6. 2024	17:00	TJ Jiskra Zruč nad Sázavou – SK Církvice
15. kolo	sobota 8. 6. 2024	17:00	SK Církvice – TJ Rozvoj Křesetice
14. kolo	sobota 15. 6. 2024	17:00	TJ Sokol Družba Suchdol – SK Církvice



## VÝZNAMNÍ OBYVATELÉ CÍRKVICE A JAKUBA ANEB POHLEDY DO MINULOSTI NAŠÍ VESNICE

Za inspirací k tomuto mému příspěvku se stalo náhodné setkání s panem Zdeňkem Lacinou, který mi vyprávěl, mimo jiné, příběh o svém dědečkovi, který narukoval do I. světové války, z které se již nevrátil. Nevěděl, jak zemřel, kdy a kde je pochován. Chtěl jsem Zdeňkovi pomoci tuto záhadu vysvětlit a začal jsem pátrat v archivech a ve vojenských matrikách. Hledání přineslo po čase úspěch. A tak jsem mohl panu Zdeňkovi Lacinovi rozkrýt poslední dny jeho dědečka a s jeho svolením se o příběh podělit s vámi. Dne 24.6.1879 se narodil Josefu Lacinovi, dělníku od Svatého Jakuba č.p. 45, a jeho manželce Marii Kroutilo-

vé druhý syn Jan Lacina, který se 15.6.1909 oženil s Františkou Duškovou, založil rodinu a živil se jako zedník. Žil vcelku poklidně až do 31. 7. 1914, kdy Rakousko – Uhersko vyhlásilo Srbsku válku. Byla vyhlášena všeobecná mobilizace pro muže do 37 let. K 21. pěšímu pluku (bývalá Žižkova kasárna v Čáslavi) byl mobilizován i Jan Lacina, který s ním 10. 8. 1914 odjel vlakovým transportem na frontu jako většina Jakubáků a Církvíčáků. Cesta vedla přes Kolín, Přerov, Krakov do Radymny (Polsko) a odtud 21. pluk pochodoval pěšky na frontu. U vesnice Dobrova (Polsko) 27. 8. 1914 vydává velitel pluku rozkaz k boji. Pluk se rozvinul do bojové sestavy a dochází k prvním střetům, přestřelkám a také k prvním ztrátám na životech. Také ale dochází i ke ztrátám z důvodu vypuknutí cholery, protože pro neustálé boje nebylo možné pohřbít padlé a docházelo k jejich rozkladu. U obce Kosienice je Jan Lacina s mnoha dalšími (8 vojáků denně) nakažen cholerou, které 3. 11. 1914 podléhá ve věku 35 let. Je pohřben na vojenském hřbitově v Kosienice, Przemysl, Halič (Ukrajina). Pátrání mne „chytlo“, a tak jsem začal pátrat po osudech i ostatních občanů Jakuba a Církvíce, kteří padli v 1. světové válce. Jejich jména jsou v současnosti uvedena na pomníku u sokolovny. Také však

hledám informace i o církvických legionářích, kteří bojovali v Rusku, v Itálii a ve Francii. I jim je potřebné věnovat pozornost a připomenout si je. Pro mne jsou to významní občané, kteří za to stojí!

Vážení čtenáři, chtěl bych Vás poprosit, hlavně pamětníky, pokud schraňujete fotografie vašich dědečků či pradědečků z období I. světové války (1914-1918), či víte o osudech vojáků z pomníků a nejen z nich jak v Jakubě, tak v Církvici, prosím o kontakt na můj e-mail [svidlak@seznam.cz](mailto:svidlak@seznam.cz) ! Děkuji a těším se na spolupráci s vámi!

*Stanislav Vidlák*

Pokračování v příštím čísle



## Z HISTORIE – JAKUBA A CÍRKVICE V 19.STOLETÍ

Přibližně v r. 1900 žilo v Církvici a v Sv. Jakubě 1300 obyvatel. Původní domky z vepřovic a dřeva byly nahrazovány novým materiálem z pálených cihel a kamene, kryté taškami nebo šindelem. Pro zajímavost podle chaloupek z vepřovic se dodnes říká částem Jakuba v Chaloupkách. Později tu vedla novodvorská a kutnohorská cesta. Hlína na vepřovice se těžila přímo na jakubské návsi. Vznikaly tam velké nevzhledné jámy, které byly později zaházeny okolní hlí-

nou. To je také pravděpodobně důvod, proč náves má v podstatě dvě výškové úrovně. V místě nejhlubších jam byl upraven rybníček Hliník, který, kromě koupání hus a kachen, sloužil jako zásobárna vody při požárech. A v zimě, když zamrzl, byl dějištěm častých hokejových soubojů místní omladiny. Kabiny byly v Petránkově hospodě, kde se prozatímně i cvičilo v lokále, než byla získána budova špýcharu pro sokolovnu. Ledem z Hliníku se také zásobovaly hos-

podské sklepy. Druhé jámě se říkalo V šuterníku a byl v něm třešňový sad. Nyní tam jsou hřiště na volejbal. O způsobu života našich dědů a pradědů pojednávají kroniky takto: „Obyvatelstvo církvicke i jakubské většinou zaměstnává se rolnictvím. Vedle toho žijí zde dělníci i řemeslníci – zedníci, tesaři, kovář, obuvník, krejčí, truhlář, mlynář, pekař a další. Chudší lid pracuje v cukrovaru, v tabákové regii sedlecké (především ženy, které proto častěji trpí souchoti-



nami), při severozápadní dráze a v okolních cihelnách.“ Lid i mládež rádi čtou knihy i časopisy, které si vypůjčují v nově založené „Jubilejní knihovně.“ V kronikách jsou pravidelně a často zaznamenávány

povodně, krupobití, vichřice, přívaly sněhu i velké sucho a neúroda. Například je zaznamenáno, že v r. 1879 brouci nosatci napadli a téměř zničili porosty cukrovky. V letech 1842 a 1863 potrápi-

ly obyvatele velké mrazy a přívaly sněhu. Epidemie cholery potrápila naše předky v letech 1850, 1855 a 1866. V Jakubě a v Církvici při ní zemřelo téměř 150 lidí.

## ŠKOLA

Všeobecnou povinnou školní docházku zavedla 6.12.1774 císařovna Marie Terezie, ve skutečnosti však povinnou školní docházku stanovil až císař Fr. Josef I. v r.1869. Základní vzdělání bylo 8-leté a ve třídách smělo být maximálně 80 žáků. Dle záznamů byla první škola zřízena při faře a kostele svatojakubském (v místě čp.26) zřejmě od jejího založení. Přináležely k ní Nové Dvory a Církvice. Roku 1655 byla fara přenesena do Církvice, ale škola zůstala v Jakubě. Do Církvice byla škola přestěhována zhruba kolem r.1688. Neměla vlastní budovu, vyučovalo se v domku čp.2, později v domku, který stál na místě

statku a hostince čp.6 (dnešní obecní úřad). V té době zřídil hrabě Věžník školu i v Nových Dvorech. Novou školní budovu v Církvici dal v letech 1818-19 vystavět hrabě Chotek, který společně s osadníky její stavbu a později i provoz, financoval. Škola měla původně 2 třídy. Výnosem zemské školní rady z r.1907 byla ke staré budově přistavěna nová škola o 4 třídách. Budovu navrhl církvicový rodák ing. Josef Sochor. Do školy docházeli do konce 19.stol. i žáci z Třebešic a Neškaredic. V r. 1910 měla škola 227 žáků. V této době vyučoval, mimo jiných, i některým pamětníkům známý pan učitel Lázinka.

O školu pečovala místní školní rada. Příjmy učitelstva (dle záznamů z let 1830-1870): kromě skromného školního platu od dětí, církve a od vrchnosti dostávali učitelé obilí a dřevo pro školu. Na vavříneckou pouť pak ½ sudu piva, o Vánocích z každého domu koláč a na Velikonoce 3 kopy (180 kusů) vajec. Školné za chudé žáky platila obec. 30-40 chudých dětí také dostávalo od hraběnky Chotkové pravidelně ošacení.

Předchůdcem obecního zastupitelstva bylo v 19.stol. „Představenstvo obce církvicke“.

O čem rozhodovalo, si povíme někdy příště. *Jitka Málková*